

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 3 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felolós szerkesztő és leaptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHVATAL:

Debreczen, Főútr. Riedermann-palota földszint,
az előzőkkel együtt.

A lajtorja.

Jákob álma egy lajtorja volt, amely az égből a földre szolgált az angyalok jártak le hozzá. Vagy azért, mert szárnyaik nem voltak s ezek az angyalok repülni nem tudtak, vagy pedig mert Jákob álmában sem tudott oly magasra emelkedni, hogy szédülés nélkül a menyországba juthatott volna hozzájuk. De ha Jákob Magyarországon születik, vagy 3800 évvel a saját születése után s egyetemi hallgató és dr. jur. lett volna, egészen más lajtorjáról álmodott volna a pamlagon. Fölül látott volna egy királyi trónt az aranyba himezett magyar cimerevel és fölülte aranyozott angyalok tartották volna a magyar koronát.

E trón magaslatához tíz lajtorja visz, mindenik 11 lépcsővel. A legfelsőbb lépcsőn a trón körül tíz miniszter, a legalsóbb lépcsőn irnokok és közbül mindenütt

kapaszkodók. — Milyen tolongás. Szegény Jakab dr. kétségbe esett volna, vajjon följuthat-e ő is a magasba, ahol a nagyságos, méltóságos és excellenciás urak törekednek, egymást lökdösve fölfelé. Csak lassan sugja fülébe egy hang: számár-türelemmel a számár-lajtorján mindenki följut a magyar állam kormányzásának felsőbb polczaira, ahol 40 év múltán penzióba mehet rendjellel, ha előbb meg nem halt. Jakab dr. azonban, ha fölbred és van esze, megérti az álomkép jelentőségét, amely így szól: magyar állami szolgálatot pedig ne keress, ha nincs pénzed és protekciód. Mert máskülönbén évekig koplalsz s azután nem lesz belőled semmi.

Igy rendeli ezt a bölcs törvény, amely az állami tisztviselőket fizetési rangosztályokba sorozza s meghatározza, hogy hivatalukra készülve, mindenképp jól böjtöljenek. A kis böjt tart

egy pár esztendeig, amikor semmi fizetést se kapnak, a nagy böjt csak azután kezdődik, amikor rangot nyernek és valamely fizetési osztályba soroztatnak. Akárhányan soha ezt a boldogságot el nem érik, ezek a napidijasok és a szolgák, akikre nézve a XI-ed rangú állami hivatalnok is nagy ur. A tíz miniszteri lajtorja alján pedig térden állva sopánkodik a folyamodóknak nagy serege.

Van pedig egy nagy kürt, azt úgy hívják, hogy *Budapesti Közlöny*. Az minden reggel megszólal és egy csomó embert megnevez és fölszólit, hogy foglalja el nagyobb állását. Azonnal megindul a gratulálók és az aspiránsok serege. Mert ahol egy kinevezés történik, száz irigy gratulál és száz folyamodó tologódik. Mind azt hiszi, hogy magyar államhivatalnoknak lenni: kenyér és dicsőség.

Lássátok és olvassátok a

A szeretet.

Irta: Cyprián.

Ismertem egy öreg urat, aki — bár jó hangzású a neve, tisztességes jövedelme volt — kint lakott a külvárosban, éktelenül magas és éktelenül piszkos kaszárnyaépületben.

Ott találkoztam vele egy kis kurta korcsmában, abroszszal leterített asztal mellett jó étvágygal és eléggülten falatozva és a korcsmároson és többi vendőgén egyként meglátszott, hogy e tiszta kabátú és galléru öreg ur a kis füstös helyiségben nagy tekintélynek örvend.

Jó magam véletlenül vetődtem oda.

— Mit akarsz öcsém? Valami bajod van velem? Hát nincs a világon oly zug, a hová elrejtőzhetném jó embereim elől?

— Véletlenül tévedtem ide, bátyám, de örülök, hogy jó egészségben látom. Mindig nagy tisztelője voltam és...

— Hallgass! Ha tisztelőm vagy, — hordd el magad. Ugy is tudom, mit akarsz mondani. — Annyira tisztelsz úgy-e, hogy sajnál az és nem érted, miért húzódom ide. Bizonyosan fel akarsz világosítani, hogy nagy boldogságot követelek el lépten-nyomon és sajnálkozni rajtam, a miért ilyen boldogtalan vagyok. Hát csak ne sajnálj és ne szólj egy szót sem. Én boldog vagyok és pontum. Nem kérek hozzá kölcsön senki szeretetéből.

— Persze, — te kis bölcs számár! Te lélek buvár fiatal óriás! Mert te boldog vagy az uri társaság hazugságai közt, mert téged gyönyörrel tölt el a selyemruhák suhogása, hát azt hiszed, mindenki boldogtalan, aki nem úgy él és csupa szeretetből mindenki rá szeretné diszputálni a magad életmódját. És minden ember csupa merő szeretetből úgy avatkozik a mások életébe, bölcsőbbnek tartja magát másnál és a nagy, de ostoba és korlátolt szeretet így semmisíti meg az igaz boldogságot. Ide nézz gyermek! Én nem emberkerülő, hanem szeretetkerülő vagyok. Futok előle, mert áldozata lettem a szeretetnek. Mit tátod a szíved! Azt hiszed, bolond vagyok. Szerinted talán igen, de magam szerint nem és magamra nézve talán mégis döntőbb az én véleményem a tiednél. Vagy nem?

Az öreg ur lehajtott egy pohár bort és kicsinylőleg mért végig.

— Ostobaság — oh mily ostobaság! Az a szeretet, mely engem tönkre tett, a legönzettelenebb volt a világon. Kérdem, kinek volt haszna belőle? Senkinek. De ha kíváncsi fráter vagy és nem rázhatlak le a nyakamról, mig mindent el nem mondok, hát ide figyelj. Jól vigyázz és okulj belőle. De igéred meg, hogy az utolsó szónál úgy elmégy, mintha itt se lettél volna és jó embereimnek el nem árulsz.

A különös öreg neki fogott története elbeszélésének.

— Azon kezdem, hogy bennem is volt egy nagy hiba. Hiszékeny tökfilkó

voltam. Mondhatnám, egy sötét zugban nőttem fel és mikor kiléptem a világba, úgy nem ismertem semmit belőle, mint a vak, ki hirtelen visszanyeri látását. Mondd az ilyennek a kutyára, hogy macska, — a fehér, hogy fekete — el fogja hinni, de tudom — épp ezért szeretek, mert mindig szavuk után indultam. Tudd meg ifju ember, hogy mindenki derék embernek fog tartani, ha úgy viseled magad, mintha út bölcsőbbnek tartanád. Én valóban bölcsőbbnek tartottam őket és ha erre vagy arra a célomra, tervemre, vágyamra azt mondták: ostobaság, megrokedtem magam és lemondtam róla. Egyszeres uton, egyenes léptekkel akartam haladni, de egyik jobbra cibált, a másik balra, egyik ide mutatott, a másik oda, úgy, hogy utoljára csak térferegve botorkáltam, megzavarodtam és az után mentem, aki erősebben markolta a galléromat. És mindezt a szeretet nevében. Egyebet nem hallottam: „Hallgass rám, ne tedd ezt vagy azt, én szeretlek téged és javadat akarom!”

Mikor pályát választottam — azaz akartam választani — a sok szeretet összeveszett körülöttem.

Az egyik, ki a tanári pályát szerette, azt kiabálta fülemből: Tanár légy! — a másik: — „Csak mint orvos lehetsz elégedett és független!” — a harmadik: — „A jövő a mérnököté!” Mindaddig veszekedtek együtt, mig én ki nem jelenttem, hogy ügyvéd akarok lenni. Erre a sok szeretet kibékült és együttesen támadt rám. „Mit

Budapesti Közlöny. Abban megtalálhatjátok, hogy ... Ernő dr. ügyvéd és ... Henrik dr. iparkamarai fogalmazót *ideiglenes* minőségű, *fizetéstelen* miniszteri segéd-fogalmazókká nevezte ki a miniszter s mivelhogy ezek ily nagy előléptetésben részesültek, következőleg egy másik ... Ernő dr. és egy ... Béla dr. *ideiglenes* minőségű, *díjtalan* miniszteri fogalmazó-*gyakornokká* lett.

Milyen boldogság. Magyar királyi ideiglenes, díjtalan gyakornoknak lenni! Mily fényes kilátások a jövőre. Hát még, hogy ha az ember már ideiglenes, fizetéstelen segédfogalmazó! A papa, a mama, a kedves nővérek és egy bájos leányka, aki szívének szerelmes rózsáját tűzte a fiatal dr. kebelére, mind uszik az örömben és sok szerencsét kíván a szép reményű ifjakkak. Még lehet belőlük — valóságos gyakornok és majdan — valóságos segédfogalmazó! Sőt valóságos fizetést is fognak kapni majdan, 600 frtot és 200 frt lakáspénzt és megsüvegelik őket az emberek, nemcsak a hordár és a házmester, hanem az urak is. Az államtitkár és a miniszteri tanácsos viszonozza köszöntésüket s évek múlva a segédfogalmazóból tiszteleti fogalmazó, azután valóságos fogal-

mazó, azután tiszteleti segédtitkár, majdan valóságos segédtitkár, a mikor öszülni, vagy kopaszodni kezd, tiszteleti miniszteri titkár, évek múlva valóságos miniszteri titkár, ránczos homlokkal tiszteleti osztálytanácsos, félig vakon valóságos osztálytanácsos, görbe hátal de magasan hordott orral tiszteleti miniszteri tanácsos s végül nyugdíjazandó valóságos miniszteri tanácsos lesz — az ideiglenes minőségű, díjtalan miniszteri fogalmazó-*gyakornokból*. — Akkor már úgy hívják őt az akkoron kinevezendő fizetéstelen segéd-fogalmazót, hogy — vén számár. Mert a számlalajtorján ez az utolsó méltóságos cím az államtitkár alatt.

Jakab dr., amikor a magyar menyországba vivő lajtorját álmlában ekképpen meglátta, fölébredt és megfogadta, hogy soha többé magyar királyi állami boldogságról álmodni sem mer s nem kér hivatalt.

Német lap a magyar választásokról.

— Távirati tudósítás. —

A „Köln. Ztg.“ a magyarországi választások esélyeiről írva a többi között azt mondja, hogy a régi nemzeti párt és liberális párt a vidéken még kevésbé forrt össze, mint a képviselő-

házban, úgy hogy igen sok helyen ó-liberális és új liberális jelöltet fognak állítani egymással szemben.

A legjobban szervezett párt a néppárt, mely nagy bizalommal néz a választások elé, mindazáltal e párt nem igen szorulhat szaporodásra, mert a legutóbbi 4 év alatt végbement pótválasztásoknál egy kerületet se hódított, sőt ellenkezőleg több kerületet elvesztett.

Jó kilátásokkal megy be a választásokba a függetlenségi párt, mely különösen a magyarlakta vidéken fog több kerületet hódítani.

POLITIKAI HÍREK

A képviselőház ülése. Ezen a héten ér véget a parlament husvétii vakációja. Csütörtökön délelőtt tíz órakor gyűl össze a képviselőház s megkezdí az Adria javaslatának részletes tárgyalását.

A bácsmezei főispánság. Az, hogy báró Vojnich István Bács-Bodrogmezei főispánja nyugalmába megy, már befejezett tény. Utóda Schmausz Endre Szabadka és Baja városok főispánja lesz, aki a megyében népszerű ember. Tizennégy évig volt ott alispán és sokáig képviselő s szabadkai főispánsága alatt bebizonyította, hogy erős kezű ember is.

Közös miniszteri tanácskozás. Bécsben tegnap kezdődtek meg a külügyminisztériumban a közös miniszteri értekezletek az 1902. évi közös költségvetés megállapítása tárgyában gróf Goluchowski közös külügyminiszter elnöklésével. A tanácskozásokon a két miniszterelnökön, a két pénzügyminiszteren és a külügyminiszteren kívül

akarsz? Oh te ostoba, naiv fiu! Annyi a fiskális, mint a szemét! Egymást falják fel! — Mi szeretünk téged stb.“

Persze nem lettem fiskális és ez talán nem is baj, mert hisz' mindjárt az első pert elvesztettem, de a vége az lett, hogy bedugtak egy hivatalba: „Biztos jövő! Nyugdíj — kevés dolog!“ Hát persze, biztos jövő, ott görnyedni az íróasztalnál és tünni, hogy a főnök, akármilyen buta is máskülönbben, rendelkezék eszem fölött! No jó — férfi lettem, előre is haladtam, jó fizetésem volt. — A szeretet el kezdett sugdosódní. „A fiut meg kell háziasítani!“ Megértetted? Nem úgy: Házasodjék a fiu. — hanem meg kell háziasítani! Itt az ideje! Oh valóban itt volt az ideje, sőt én már meg is szerettem egy leányt, félénk és lenyüggött természetem egész erejével. Éppen úgy történt minden, mint a pályaválasztásnál. Az egyik, teszem az Ilonkát szeretete: „Ilonka épp hozzád való! Ha nem szeretnélek annyira, nem ajánlanám!“ A másik Erzsike mellett kardoskodott: „Pénze van és jó gazdasszony! E kettő a boldogság alapja! Rám hallgass! Ki-kí dicsérte a maga jelöltjét és gyalázta a többit, ki-kí önzetlen szeretetére hivatkozott, egynek sem jutott eszébe megkérdezni engem: vajjon csakugyan boldog lesz-e hát jelöltjükkel! De annyit pöröltek, egymás közt és egymás ellen, hogy én egész nyugodtan készíthettem elő jövőmet, megnyertem egy jó és ártatlan szívet s a mikor már tisztában voltam vel és ma-

gammal, merészen kiálltam a sok hajbakapott szeretet elé: „Sose törjétek be egymás fejét, mert én már választottam. És akit választottam, az lesz a feleségem és sanki más!“

A sok ököl, mely eddig egymást fenyegette, most nekem rontott. „Kit választottál? Hát eszeden vagy? Hát tönkre akarod magadat tenni? Hát belerohansz a boldogtalanságba? Oh, mily hálátlanság engem, minket, kik annyira szeretünk, meg se kérdezní; Oh mily vak vagy! No majd felnyitjuk a szemedet! És megindult a műtét, cselzatok és plotykák, rágalmak és gyanúsítások késével! A szeretet szent nevében, az én boldogságom czégére alatt! De honnan veszik az emberek a vakmerőséget, hogy más boldogságába beleütik az orrukat? Kí tudhatja azt, hogy engem, téged, őt mi teszi boldoggá? De ez egyszer sarkamra álltam.

Én, az addig derék, jóra való szelid és csendes ifju egyszerre dühös, hálátlan, lump, léha, firmává vedlettem, — a szeretet nem nyugodott, a szeretet meg volt győződve, hogy szívem választottjával boldogtalan leszek és szent kötelességének ismerete, hogy ezt megakadályozza. Visszavonult tehát tőlem, mert kemény falnak bizonyultam s új hadjáratot kezdett. Ama diszes jelzők mind előkerültek, a műtétet a leányon ismételték, minden kis hibám javíthatlan bünné növekedett, minden foglalkozásom csökönyös ostobasággá, minden előnyöm összezsugorodott, megsemmisült. És

a leányt is bizonyosan sok szeretet környezte, gyanutlan szíve bevette a gyanút, szülői megrémültek, mert elhittek mindent, hisz azok mondták, kik engem oly forrón és önzetlenül szerettek... szóval a szeretet diadalmaskodott, a boldogságom k' szülő épületét ledöntötték, de az összedőlő falak engem is maguk alá temettek.

Oh fiacskám, diadalmaskodv a, kezűket dörzsölve jöttek elem, nyájat an mosolygva: Ugy-e megmondtuk? Ugy-e nem méltó hozzád? Ugy-e elhagyott? Ne félj, majd férjhez megy és ne bánj, van elég szép leány, például... stb. stb. De én már nem voltam a régi. Türelmem fonala elszakadt. Torkig voltam a szeretettel és még egyszer utoljára közéjük állítottam, aztán elmenekültem ide. Ide, ahol senki se ismer, hol senki se avatkozik a dolgomba, hol a magam lábán járok egyedül, oh fiam, mindvégig, mindhalálí; egyedül, de legalább távol a szeretettől, mely olyannyiszor feni ki nyelvét a mások boldogságán, hogy aztán annál könnyebben ejthessen rajta halálos sebet: Tudom, hogy vigasztalni akarsz, de én végeztem és nincs szükségem rád többé.

Előfordult, jól láttam, hogy könyvet törül a szeméből reszkető kézzel, de szót fogadtam és elmentem. Megindulva és elgondolkozva azóta, mit hallottam és amihez több e-kevesbbé hasonlatost oly sokat látok köze-körül a világban.

báró Krieghammer és Kállay Béni közös miniszterek és báró Spaun, a tengerészeti osztály főnöke vesznek részt.

VIDEK.

Dobó-szobor. Egerben nagy arányú mozgalom indult meg, hogy Eger vára hősvédőjének Dobó Istvánnak szobrot emeljenek Jankovics Dezső polgármester elnöklése alatt tegnap városi közgyűlés volt, melyen dr. Köszler József indítványozta a szobor mielőbbi létrehozását. A gyűlés nagy lelkesedéssel fogadta el az indítványt és elhatározta, hogy az ajánlati alapból 2000 koronát utal ki a szobor költségeire. Azután egy nagyobb bizottságot alakítottak a további teendőket ellátására és ez fog országos gyűjtést is indítani.

Egy alispán fegyelmeje. Nagy László szatmármegyei alispán, a megyei szabadelvűpárt szervezője ellen, bizonyos szabálytalanság miatt fegyelmi vizsgálatot indítottak. A vármegye közigazgatási bizottsága felmentette az alispánt, amely határozatot a közigazgatási bírósághoz feleltették meg. A közigazgatási bíróság a felmentő ítéletet megváltoztatta, amennyiben az alispánt a legmagasabb pénzbírsággal 1000 koronával sújtotta.

Szerelmi dráma Gyöngyösön. Szomorú szenzációja volt Gyöngyös városának: szerelmi tragédia, amelynek egy szinte gyermekszámba menő ifjú és egy szép fiatal leány esett áldozatául. A tizennyolcz esztendő Balázsovits Ernő halálosan beleszeretett egy feltűnően szép zsidó leányba: Michelstädter Rózába. A leány viszonzta a fiú érzelmeit s a szerelmesek már házasságra gondoltak, a melynek Balázsovits fiatal korán kívül más akadályai is voltak, így családi tekintetek. A dolog vége az lett, hogy szakítottak s Michelstädter Róza, hallgatva szülői tanácsára, igent mondott egyik kérésjének és már ki is tüzték az esküvőt. Balázsovits Ernőt halálos elkeseredettség szállta meg. Szülői látták, hogy mennyire bántja s ezért atyja az esküvő előtt el akart vele utazni a városból. A napokban reggel ki is ment vele a vasúthoz, de a fiú valami ürügygel hazafutott, revolvért szerzett, azután elment Michelstädterékhez. Itt rálőtt a leányra, azután pedig önmagára. Michelstädter Róza, mint tudósítónk írja, még aznap délután belehalt sebébe. Balázsovits Ernő is halálos sebet ejtett magán. Nem igen hiszik, hogy fölgyógyul, mert végtelenül bántja szerelmesének halála.

Egy követ, akit kidobnak.

— Saját tudósítónktól. —

A mandzsországi szerződés ügyében folytatott tárgyalások alkalmával az egész európai sajtót bejárta az a hír, hogy az orosz külügyminiszter ebben a dologban közvetlenül a pekingi orosz követ útján tárgyal Kinával, minthogy a pétervári kínai követ nagybeteg. Akkor azt írták a lapok, hogy Yang-Yu követ kiesett a kocsijából, komolyan megsérült és ezért nyomja az ágyat.

Most a párisi „Patrie” igen furcsa verziót közöl a kínai követ betegsége okáról. Nevezett lap szerint Yang-Yu a külügyminiszteriumban tárgyalta gróf Lamsdorffal Mandzsországi ügyében. A kínai követ a nem épen sima lefolyású vita közepette a leghevesebb kifejezésekkel illette az orosz kormányt szerződést szegő eljárásá-

ért, mire Lamsdorff gróf behívatta ajtónállót, hogy kísérik ki a követet.

Az ajtónállók azonban régi orosz szokás szerint Yang-Yut, hogy hamarabb érjen le, a lépcsőkön egyszerűen ledobták, mely alkalommal a követ fején komolyabb sérüléseket szenvedett. Ez a „Patrie” értesülése. Se non é vero, é ben trovato.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Felségsértő oláh legény. A debreczeni törvényszék tegnap Bubics Alexa Vaszalyi Felső-Bisztra máramaros-megyei oláh legény bűnügyét tárgyalta. Felső sértéssel volt vádolva és ezért került az ügy a debreczeni törvényszékhez, mert az ilyen ügyekben, az új bünvádi perrendtartás értelmében a királyi tábla székhelyén lévő bíróság illetékes. — A perrendtartás ezen intézkedése az államkincstárnak tetemes költséget okoz, így tegnap is 450 korona költséget utaltak ki a tanúk és tolmács részére, nagyrészt utiköltség fejében. Bubics Alexa a felségsértést úgy követte el, hogy mikor egyik társának szemére vetette, hogy nagyon legénykedik, az dicsekedett, hogy két évig szolgált a királyt, míg Bubics csak két hónapig. Erre Bubics a király nevét illetlen sértő szavak kíséretében említette. Vádlott azzal védekezett a tegnapi tárgyaláson, hogy részeg volt és nem is emlékszik, hogy a királyt sértő nyilatkozatot tette volna. A törvényszék dr. Horváth István közvádoló indítványához képest felségsértés vétségében bűnösnek mondta ki Bubics Alexa Vaszalyit és egy hónapi fogházra ítélte.

§ Felmentve a sikkasztás vádja alól. Gerlics Alajos hajdu-böszörményi géplakatost sikkasztás vádja terhelte, mert a Rösler Károly budapesti cég által részére küldött bizományi árukért befolyt pénzt állítólag elköltötte és nem számolt el vele. A feljelentés után Gerlics kiegyenlített az ekék árát és minthogy előbb nem számoltak le és így nem is volt módjában megbízóját kiegyenlíteni, az ügyben tegnap tartott főtárgyaláson Dr. Horváth István közvádoló a vádat elejtette és ennek az alapján a törvényszék Gerlics Lajost, a sikkasztás vádja alól felmentette.

§ Gyilkosság vádja alól felmentve. Miskolcra táviratozza tudósítónk: Az idevaló esküdtbírók ma tárgyalta Krämer József varkonyi kereskedő bűnügyét, akit szándékos emberölés bűntettével vádolt a kir. ügyészség, amiért vejét, Grün Lajos ózdi kereskedőt revolvérrel agyonlőtte. A tárgyaláson a védő Eötvös Károly hatalmas védőbeszédet mondott, melyben bebizonyította, hogy a vádlott dulakodás közben önvédelemből lötte agyon Grün Lajost s e szerint elítélni nem lehet. A védőbeszéd hatása alatt az esküdtek nem bűnösnek mondták ki a vádlottat, akit e verdikt alapján a törvényszék a vád alól fölmentett.

Pénzügyőrök és csempészek harca.

— Saját tudósítónktól. —

Az Orsova közelében fekvő plavisevicai erdőben véres harc folyt le tegnap-éjjel a határszéli pénzügyőrség és 8

romániai paraszt között. A véres esetről — mely most vizsgálat tárgyát képezi — az alábbi tudósítást vettük: A magyar határon lévő pénzügyőrség már több ízben értesült, hogy Romániából Vericsován keresztül román parasztok élő szarvasmarhákat csempésznek át, a melyeket rendszerint a délvídedeken szoktak értékesíteni.

A magyar kincstárt ez a csempészet érzékenyen károsítja, azonkívül pedig a Romániából behozott jószágokat állategészségügyi szempontból is szigorú vizsgálat alá kell vetni, miért is a pénzügyőrség és csendőrség szigorú utasítást kapott a csempészet megakadályozására. Tegnapelőtt éjjel négy pénzügyőrből állott őrszolgálat cizirkált a szlaviseviczai erdőben, hogy az ösvény utakat figyelemmel kísérik. Éjjel tájban észrevette a járőr, hogy Vericsova felől egy csapat marhát hajtanak. A pénzügyőrök tisztában voltak, hogy ezek csempészt marhák, egy vizmosásban meghuzódtak, hogy a hajtók észre ne vegyék őket. Mikor a csempészek átérték a magyar határra, a pénzügyőrök megállásra szólították fel őket, ezek azonban a szűr alól rövid csövű fegyvereket vettek elő s a pénzügyőrökre lőttek s az egyik pénzügyőrt, Vubics Károlyt meglőtték. Erre a pénzügyőrök is lövöldöztek s mindkét részről több lövést váltottak, miközben a csempészek közül kettő, — Dragutics György és Urutyin Pál romániai parasztok — halálosan találva összeesett.

A többi csempész ekkor visszamenekülni akart a romániai határra, de ekkor már a lövésekre figyelmes lett a vámőrség s utjokat állotta, lefegyverezte őket. Vubics pénzügyőr a fején kapott lövebb következtében meghalt, ugyszintén meghaltak Dragutics és Urutyin csempészek is. Ezekon kívül a csempészek közül még hárman megsérültek. A csempészek 60 darab marháját a pénzügyőrök lofoglalták. A vizsgáló bizottság még tegnap megjelent a helyszínen a vizsgálat megejtése végett.

SZÍNHÁZ.

Festett világ.

Festett világ az én világom,
A melyért annyi szív dobog,
Megrészegítő édes álom
Fog el, ha rája gondolkodok.

Festett világ az én világom,
Imádom lengő vásznait,
Azon a néhány deszkaszálon
Még a halál is boldogit.

Nekem gyönyör, ha rája lépve
Költök igéit zenghetem,
S e szép világtól távol élve
Az üdvösség is fáj nekem.

Ha rája lépsz: üzd messze szépen
A hitvány földi dolgokat,
A művészetnek szent tűzében
Megtisztul minden gondolat.

Játék csupán mi onnan árad,
Sugárt lövelve szertesztét,
S lelked világán mégis áthat,
Ha igazságot tár eléd.

...Festett világ az én világom,
Szép küldetés, mit Isten ád,
Ott egy csapásra megtalálom
A mennyet és a Golgothát.

A jó közönség tapsviharja
Fölissza mind a könnyeket...
Ó, mért hogy ilyen pillanatba,
Egekbe szállni nem lehet?...

Balázs Olga.

Czifra nyomoruság. Csiky Gergely kitűnő színművének tegnapi előadása a szezon gyengébb előadásai közé sorozható. Pedig éppen a tegnapi előadás iránt nagy érdeklődést tanúsított a közönség s egészen megtöltötte a színházat. Szólt az az érdeklődés részben annak is, hogy -Zalay Irma kisasszony ez alkalommal mutatkozott be először szülővárosa közönségének. Fogadtatása már felette rokonszenves volt s a biztató, lelkesítő tapsok kísérték további jelenései során. — Kellemszerű organummal bir, csinos színpadi alak, de még hiányzik nála a rutin. Új tagja a színpadnak, igyekezet, lelkesedés vezeti, hogy szerepének megfeleljen s aránylag gyorsan leküzdött lámpaláza után voltak szépen sikerült, gondtal kidolgozott jelenései. Kár azonban, hogy a kitűnő színművet gyorsan vették elő s maga az előadás is azt árulta el, hogy nem készülhetek el arra teljesen. A szereplők legtöbbször erőtlen alakítása és gyakori nyelvbottlása a közönség élvezetét hiányossá tették. Kiss Irén, az ő természetesen s mindig hatásos játékaival azonban magasan kiemelkedett a szereplők közül, nemkülönben Szabó Irma, Sziklay és Tanay is, akik szerepeik helyes felfogása és interpretálásával csak megerősítették azt a jó véleményt, amelyvel a közönség színpadi működésük iránt viseltetik.

Műkedvelő előadás. A Vörös-Kereszt-Egyesület debreczeni választmánya által rendezendő jótékony célú műkedvelő előadás sikerére nézve már megtették a szükséges intézkedéseket. A színre kerülő kis színművekből megkezdtek a próbákat is, amelyeket naponként Odry Árpád rendezése mellett tartanak meg. Az előadás iránt különben fokozatosan ébred fel a közönség érdeklődése s már a helyek előjegyzése is folyamatban van.

Nagy vívóverseny a színházban.

— Szigeti Benedek Sándor debreczeni vívómester akadémiaja. —

F. hó 20-án szombaton d. u. 1/2 3 órakor városunk elősmert nevű vívómestere — kinek iskolájában a debreczeni urak közül igen sokan nyertek kitűnő kiképzést, — Szigeti Benedek Sándor országos vívóversenyt fog rendezni a városi színházban, még pedig nagy, országsszerte híres mesterek és vidéki meg helybeli amatőrök közreműködésével. Már a múlt években is tapasztaltuk, hogy a vivás nemes sportja iránt az érdeklődés városunkban egyre növekedik és hódít, a pártfogás mindig nagyobbodik, úgy, hogy Szigeti Benedek Sándor vállalkozásának, mely a lehető legszélesebb mederben óhajtja magához vonni a közönség érdeklődését, csak sikert kívánhatunk és jósolhatunk. Mint értesülünk a verseny 4 fő-részből fog állani, még pedig a következő sorrend szerint:

1. *Amateurök vívóvívása.*
2. *Amateurök kardvívása.*

3. *Mesterek vívóvívása.*

4. *Mesterek kardvívása.*

A díjak közt lesz a debreczeni hölgyeknek két díja, továbbá 4 aranyérem, 4 nagy ezüstérem és 5 ezüstérem. Eddigi jelentkezés szerint részt fognak venni:

I. *Amateurök:*

Budapestről: Tasnády Szántay Jenő, Mészáros Ervin, Penninger Antal, Szluha Sándor, Schindler Emil.

Kolozsvárról: Gabányi Imre.

Debreczenből: Rab Ákos, Töpler Ottó, Kardos Endre, Ujfalussy Géza, Demkő Sándor, Kölcsey Ákos.

II. *Mesterek:*

Budapestről: Volpini Attila, br. Bothmer Jenő, Bay Alajos, Veimer Eugén, Gennari Guiseppe.

Kolozsvárról: Nagybudafalvi Vermes Lajos.

Miskolcraól: ifj. Szigeti Benedek Gyula.

Debreczenből: Szigeti Benedek Sándor.

A jury tagjai.

A jury tagjai a következő notabilitások lesznek:

Szántó Rudolf tábornok elnökle mellett *Kaffka Ignácz*, *Metczer Ferencz*, br. *Leonhardi Károly*, *Boánár István* ezredesek, *Matskássy Ferencz* huszárszázados, továbbá *Bory Béla*, lovag *Dobiecski Sándor*, *Komlóssy Arthur*, *Vecsey Imre* és *Vecsey Zoltán* urak.

A vívóversenyen a helyárak a rendes színházi esti helyáraknak megfelelőek lesznek. Jegyek előválthatók f. hó 19-étől kezdve a színházi pénztárnál; a szünetek alatt pedig a rendes színházi zenekar fog játszani.

UJDONSÁGOK.

* **A gazdasági egyesület kérelme.** Életre való s gazdasági tekintetben is nagyfontosságú kérelemmel fordult a napokban a városi tanács elé a debreczeni gazdasági egyesület. Azt kéri a városi tanácstól, hogy a lóvásártéren hocsik felhajtására alkalmas tért planircztasson. Nagy előnye lesz ez a debreczeni vásárnak, mert akkor a hamis lovakat mindjárt kocsiba fogva nézheti és figyelheti meg a vevő közönség, míg ellenben most ugyszólván csak találomra történik e vétel. Ha Debreczenben ilyen felhajtó terület és megfelelő tribün volna, ahonnan a szemle történnék, rendkívül sokat emelkedne a debreczeni vásár értéke, forgalma, jövedelme s haszonnal járna ez a gazdaközönségre is. A gazdasági egyesület pedig kimondta, hogy amennyiben a városi tanács úgy a gazdaközönség, mint a város javára teljesítené a kérelmet, már az idején s minden ezután ló-díjazás és kocsi-versenyét ezen a helyen tartaná. A város annak idején rengeteg

áldozatot hozott s azóta is folyton nagy áldozatokat hoz a lóversenyekért, pedig ezeknél idegenbe vándorol a pénz. Nem zárkozhat el tehát a város egy ilyen aránylag jelentéktelenebb áldozatkészégtől sem, amelynek végeredményében a debreczeni gazdák érzik s látják hasznát.

* **Kereskedő ifjak önképző-egyletének közgyűlése.** Tegnapelőtt tartotta meg a ker. ifjak önképző-egylete évi rendes közgyűlését a tagok élénk érdeklődése mellett. A szokásos felmentvényeket megadták s a tisztikart a következő eredményre választották meg. Elnök egyhangulag Sesztina Jenő lett. Jogtanácsos: dr. Benedek János. Alelnök: Bárdos Géza. Titkár: Winkler Márton. Pénztárnok: Hochfelder Jakab. Háznagy: Glósz József. I. jegyző Barra Gyula. II. jegyző: Broskó György. I. könyvtárnok: Szépe Lajos. II. könyvtárnok: Kovács Gábor és 24 választmányi tag. Ezután az elnök éltetésével a közgyűlés véget ért.

* **Házzámozás a Csapókertben.** Pár nap előtt jelentettük, hogy Dr. Tóth Mihály mezőrendőr kapitány bejelentette a városi tanácsnak, hogy a Csapó kertben a házak számozatlanok és hogy ott a kézbesítők képtelenek eligazodni. Egyben kérte azt is, hogy a tanács új házzámozást rendeljen el s a kézbesítések terén uralkodó anomáliának ezzel véssen véget. A mezőrendőrkapitány bejelentésével tegnapi ülésében foglalkozott a városi tanács s megbizta a mérnöki hivatalt, hogy készítsen tervet és költségvetést, amelynek alapján a Csapókert új házzámozása megvalósítható lenne.

* **Hitközségi közgyűlés.** A debreczeni autonóm orthodox izraelita hitközség f. hó 14-én tartotta meg rendes évi közgyűlését nagy érdeklődés mellett. Az előjáróságnak beszámoló évi jelentése és a bizottságilag megvizsgált és helyesnek talált évi zárszámadások előterjesztésén és helyeslőleg tudomásul vétetésén, az előjáróságnak a felmentvény megadatott és Stark Ignác elnöknek, valamint az előjáróságnak a hitközség emelése körül szerzett érdemei elismerésül jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. A képviselőtestületnek az elemi-népiskola létesítése és a rituális fürdő felállítása iránti előterjesztése nagy lelkesedéssel elfogadtatván, a hitközség tagjai bizton remélhetik, hogy ezen intézetek legközelebb megvalósulást nyernek.

* **A kártyavetés babonája.** Hóbortos leányzó mindig akad, aki azt hiszi, hogy a cigányasszony ki tudja vetni a kártyából a szerencsét. A saszemű, barnaképu Fáraó-hölgyek valószínű erkölcsi kényszerrel veszik körül ezeket a hiszékeny teremtetéseket s végre is engednek a csábításnak, hiszen anynyi szépét hallanak arról a mesébéli derék legényről, aki forró szerelmmel szereti őket. Megesett a napokban, hogy egy ilyen cigányasszony megtessékelt egy cselédleányt a kártyavetés irányá-

ban. Nem is kért sokat, mindössze egy hatost a szerencsemondásért. A leány vonakodott, mire a cigányasszony azzal ijjesztette meg:

— Ha nem vettetsz kártyát, megverlek szemmel s ezt a bűbajt csak egy forintért veszem le.

Persze, hogy erre meggondolta a leány is a dolgot s inkább a hatost adta ki. Van ilyen eset szép számmal, csak hogy a java káros eltitkolja. Szabó Eszter hid utcai cseléd azonban feljelentette Sárközi Annát, a többször büntetett cigányasszonyt, mert kártyavetés közben ellopta az új ruháját és hét korona készpénzt.

* **Párbaj ökölöl.** Utcái botrányt idézett elő tegnap a Késés-utcán Buga Lajos és fia Sándor zenészek, akik Kónya Sándor vasuti hordárral összeszólkóztak és ugyancsak elpárholták egymást. A verekedést nagy néptömeg nézte végig, míg az odaérkező rendőr véget nem vetett az ingyen mulatságnak.

* **Letartóztatott kereskedősegéd.** Rózsa Jenő Baross-utca 2. szám alatti lakostól a tegnapi nap folyamán ismeretlen tettes egy ezüst-órát arany láncszal ellopott. A lopásról értesült rendőrség Bardócz Andrást bizta meg a tettes kinyomozásával, ki még a tegnapi nap folyamán kiderítette és Steinberger Jenő helynelküli kereskedő segéd személyében el is fogta. — Steinberger Jenő letartóztatásakor tettét beismerte, de az óra már nem volt nála, mert azt a Csapó utcai zálogházban elzalogosította és az érte kapott pénz egy részét már el is költötte. Kihallgatása után letartóztatták s ügyét átteszik az ügyészséghez.

* **Hová lettek a koronák?** Lisztes Imrét, ki Szoboszlórról jött be, nagyon is virágos hangulatba hozta a jó vásár. Beült egy korcsmába és szopogatni kezdett és addig-addig szopogatott, míg végre egészen leszopta magát. Este felé, mikor már jól aludt és a feje kissé könnyebbült, eszébe jutott a pénze. Vajjon meg van-e még? Nagy rémülve vette észre, hogy a százhetven koronából alig van nála valami. A közelben lévő rendőrrel ment a központra, hol panaszt emelt. A még mindig ittas állapotban lévő Lisztest a rendőrség egy közeli szállodába vitette s holnap, mikor már teljesen józan lesz, ügyét megfogják vizsgálni.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és jó ismerősök, akik Ökrös Jánosné temetésén megjelentek s nagy bánatunkban részt vettek, fogadják ezúton is köszönetünket. Az Ökrös család.

* **Elfogott zsebmetsző.** A vásár közeledtével előzőnk városunkat a különféle vidékekről beözönlött zsebmetszők s csak a rendőrség ébersége ment meg sokakat, hogy ezeknek a vásári parazitáknak áldozatul essenek. Ma is egy veszedelmes zsebmetszőt kerített kézre a rendőrség. — Teschler Zoltánnak hívják a rovott multu embert, ki notorius zsebmetsző hírében áll fényképe a rendőrség albumában is benne van. A pércsi soron lopott ki Markovics

Dezsőné zsebéből 32 koronát, de a közel álló rendőr észrevette s üldözni kezdte. Nagy hajsza után sikerült is elfogni. A pénzt megmotozásakor nála megtalálták. A zsebmetszőt letartóztatták.

* **Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk, Kallós Árminné tegnap éjjel hosszas szevedés után elhunyt. Az elhunytat, ki az irodalomban nagy tevékenységet fejtett ki, férje, Kallós Ármín és négy kis gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése a Széchényi-utca 44. számú háztól ma délelőtt tíz órakor történik meg.

* **A kézműiparkiallítás megnyitása.** Régebben hírül adtuk, hogy az Erdélyi Kárpát-egyesület Debreczenben kiállítást akar rendezni, hogy ezen az erdélyi kézműipar termékeit bemutassa Debreczen és vidéke közönségének. Radnóty Dezső, a Kárpát-egyesület titkára tegnap Debreczenbe érkezett s a város hatósága által a kiállítás helyül kijelölt új bérház 4. számú helyiségében megkezdte a kiállítás berendezését. A kézműipar kiállítás megnyitása holnap vagy holnapután történik meg.

* **A debreczeni ev. ref. egyházmegye** tegnap tartotta meg közgyűlését. Dávidházy János esperes imája után Biber József felolvasta a tárgysorozatot s az új tanítók eskütétele után egyházkerületi képviselőkül megválasztották: Szele György, Biber József, Fráter Barna, Nagy Ferencz rendes, Bernáth István, Miskolczy László póttagokul. Tudomásul vették az egyházmegyei pénztárnok jelentését. Az ev. ref. egyetemes konvent felhívta az egyházkerületet, hogy tegyenek javaslatot, miképen s milyen alapon lehetne szervezni az országos lelkesnyugdíjintézetet. A közgyűlés kimondta, hogy a részletek tárgyalásába nem megy bele, habár a nyugdíjintézet létesítését feltétlenül szükségesnek tartja, de nem a megküldött tervezet szerint, mert azkeresztülvihetetlen. Most került rá a sor a gyűlés legfontosabb tárgyára, az egyházkerület azon határozatára, amelylyel a debreczeni egyházat utasítja, hogy önálló egyházmegyévé alakuljon. Hosszantartó, élénk eszmecsere provokált ez. Nagy Lajos javaslata mellett, hogy az egyházkerület előtt a zsinaton való határozathozatalig kérelmezzék a kérdés felfüggesztését, sokan szólaltak meg. Végeredményében mégis szavazásra került a sor, amikor is 29-en 17 ellenében az önálló egyházmegyére vonatkozó határozatot fogadták el.

* **Egy őrmester öngyilkossági kísérlete.** Nagy zajt, riadalmat idézett elő tegnapelőtt a Pavillon lak-tanyában egy rokonszenves kötelességtudó őrmester, V. L. öngyilkossági kísérlete. Az őrmester, akit szorgalmáért mindenki tisztelt, napok óta busan viselkedett. Nem is volt titok szomorúságának oka. Jó barátai előtt gyakran emlegette, hogy szerelmes s hogy mégis kevés reménye van a boldogságra. — Egyre szomorubb lett, foglalkozott az öngyilkosság gondolataival, amelyet tegnapelőtt végre is akarta hajtani. Revolvert vett magához és lement a kaszánya kis kertjébe. Az őrmester viselkedése feltűnt egy Kiss nevű fráternek, aki utána ment és szerencsére éppen a legválságosabb pillanatban kapta meg

az őrmester kezében a fegyvert. A golyó az őrmester feje mellett sivitott el. — A szerelmes őrmestert ez a jelenet kijózanította szomorú szándékának végrehajtásából s bajtársai remélik, hogy még nagy örömet fog találni reménytelennek hitt szerelmében.

* **Talált női nyakláncz.** Folyó hó 11-én a Margit-fürdőben rendezett műkedvelő előadáson találtatott egy női arany nyakláncz kis medaillal. Igazolt tulajdonosa lapunk kiadóhivatalában megtudható czímen átveheti.

* **Köszönetnyilvánítás** Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, kik felejthetetlen férjem temetése alkalmával mérhetetlen fájdalommat részvétőkkel enyhíteni voltak szivesek, fogadják ez uton is szívélyes köszönetemet. 1901. április 16. Özv. Hankus Károlyné.

TÁVIRATOK

Az összeférhetlenségi javaslat.

Budapest, április 16. Az összeférhetlenségi hatos albizottság ma délelőtt folytatta ülését. Ezuttal az összeférhetlenségi bíráskodási eljárás kodifikációját tárgyalták. Justh Gyula és Rakovszky István kijelentették, hogy mivel álláspontjuk a kuriai bíráskodásról a nagybizottságban visszatartott, csak a huszonegyes bizottságban foglalnak állást. Hosszabb vita fejlődött ki a felett, hogy az eljárás a házszabályokban, vagy külön szabályoztassék. Szivák külön konifikációt kíván, Kabos azonban elégnék tartja az eddigi eljárást, de szigorubb megszorításokkal. A tárgyalást holnap folytatják.

A német trónörökös Bécsben.

Berlin, ápr. 16. A Posta a német trónörökös bécsi látogatásáról ezt írja: Az a meleg és őszinte, szives fogadás, a melyben az uralkodó és az uralkodóház, valamint az osztrák főváros lakossága a trónörökösöt részesítette, örömteljes visszhangot fog kelteni Németországban. Idestova 23 esztendeje áll fenn a német-osztrák békeszövetség és a két közép-európai császárság uralkodói gyakran nyújtottak egymásnak baráti kezet. De minden egyes alkalom világosabban mutatta, hogy az a szövetség nemcsak a diplomáciai megegyezések paragrafusain alapszik, hanem innen is, tulnan is mélyen bele van írva a népek szívébe. Emlékeztünkben vannak még azok a májusi napok, a mikor Ferencz József császár és király őfelsége a trónörökös nagykorúsítására első és legelőkelőbb vendégnek Berlinbe érkezett, amelynek lakossága lelkes örömmel fogadta őfelségét; most pedig a császári korona majdani viselője a Duna partján időzik és bizonyoságot tesz róla az egész világ előtt, hogy a német-osztrák szövetség a Hohenzollern házban hagyományyá lett. Bensőbben, mint máskor, hangzottak most azok a meleg atyai szavak, amelyeket a császár és király őfelsége a bécsi Burgban adott disztrakomán ifju kereszt-fiahoz intézett, ez pedig, bizonyára a Ferencz József császár és király őfelségéből kiáradó jószág és szelidség megnyerő hatása alatt, megfogadta, hogy fenn fogja tartani azt a barátságot, amely a két császári házat fegyverbaráti hűségben egyesíti.

A százados gyilkosa.

Berlin, ápr. 16. A Lokalanzeigernek jelentik Pekingből tegnapi kelettel: Ma elfogtak egy Hovan nevű fiatal kínai embert, a kiben Bartsch százados gyilkosát sejtették. Hovan beismeri a tettet, sőt dicsekszik is vele, de azt mondja, hogy Bartsch bántalmazása okozta felindulásában követte el a gyilkosságot. Hovan és egy másik kínai ember, akit ma szintén elfogtak, Bartsch lován lovagolt, mikor elfogták. Azonkívül elfogtak még két embert, akiknek állítólag részük volt a gyilkosságban.

Elmaradt disz-szemle.

Bécs, április 16. Bécből táviratozzák: A tavaszi disz-szemle, amelynek ma kellett volna végbemennie a német trónörökös jelenlétében, a rossz idő miatt elmaradt.

A czár mint keresztapa.

Budapest, április 16. Rómából jelenti egy távirat: A „Fanfulla” szerint a montenegrói herceg azt óhajtja, hogy Heléna olasz királyné születendő gyermekének, ha ez fiú lesz, a czár legyen a keresztapja. Valószínű, hogy a király hozzájárul e kívánsághoz. Zansdelli miniszterelnök Heléna királyné lebetegedése alkalmából az Annunciata-rend nagykeresztjét fogja kapni.

Gyufaadó Ausztriában.

Budapest, április 16. Bécből jelentik, hogy az osztrák pénzügyminiszteriumban előtanulmányok folynak a gyufaadó behozatala dolgában. Az ebből származó jövedelem ezentúl 3 millió koronára rugna, mely új befektetések fedezésére volna fordítandó.

A czárról.

Pétervár, április 16. A czár az utóbbi időben csak Witte miniszter tanácsaira hallgat. Witte a legszelebb reakció hive és Wanozski tábornoknak közoktatásügy miniszterre való kinevezetése az ő ajánlatára történt. Hír szerint a czár Witte minisztert legközelebb kancellárrá fogja kinevezni. Ez az állás Gorcsakov herceg halála óta betöltetlen.

Amnesztia Szerbiában.

Belgrad, április 16. Az új alkotmány kihirdetése alkalmából a király általános amnesztiát fog adni. A többi között meg fog kegyelmezni a Montenegróban élő Tojsics Bankó radikális vezérnek, akit annak idején 20 évi börtönrre ítélték.

A búr háború.

London, április 16. Kitchener jelenti Pretóriából tegnapi kelettel: Babinnton tábornok hadműveletei közben Nawlinton ezredes Klerksdorptól északnyugatra hajnalhasadtakor egy kis hadoszloppal megtámadta Smut táborát. Hat búr elesett, tiz megsebesült és huszonhárom fogságba jutott. Egy tiz fontos ágyu, egy teljes Pompom-ágyu, két szekér lövészer, néhány ló és néhány marha az angolok zsákmánya lett. Az angoloknak három sebesültjük volt. Plumer ezredes elfogta Briel lovaszász-

lóst és 16 embert, azonkívül zsákmányul ejtett 10 szekeret, 18 puskát, lovakat és marhákat. Oranéban Pilcher hadműveletei közben a búrok részéről hét ember esett el, azonkívül nagy készletek estek az angolok kezébe.

Barkl-East, ápril 16. A törvényesék Dewett-et, a fokföldi parlament tagját honarulásért három évi fogságra és 1000 font sterling pénzbüntetésre ítélte.

A Dunába esett kocsi.

Budapest, április 16. Ma délelőtt a Margit rakparton a Dunába fordult egy buzával megrakott teherkocsi. A szerszám elszakadt, a lovak néhány pillanat alatt elmerültek, de a kocsi még partra tudott uszni. A buzás zások a folyó fenekére estek, a kocsit ellenben az ár besodorta a Duna közepére, ahonnan később partra húzták.

A Duna halottja.

Budapest, április 16. Ó-Budán, a vízfogó mellett a Duna ma hajnalban egy pénzügyőr hulláját vetette partra. A holttestet a rendőrség kiszállította az üllői-uti morgueba és egyuttal megindította a vizsgálatot a halott kilétének megállapítására.

Tőzsde.

— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

Buza áprilire . . .	7.55
„ májusra . . .	7.59
„ októberre . . .	7.65
Rozs áprilire . . .	7.64
„ októberre . . .	6.64
Zab áprilire . . .	6.60
„ októberre . . .	5.60
Tengeri májusra . .	5.19
„ júliusra . . .	5.32

Amerika $\frac{1}{2}$ magasabb, Berlin 1 márkával magasabb. Irányzat szilárd.

VEGYEL.

Három gazda ember. Három gazdaember örökölt, nem sokat, hatszáz koronát. A három gazda-ember a Gond viselés kegyelméből nyilván meg van fosztva a súlyos gondoktól, mert a hatszáz koronát nem tette sem a láda fiába sem a takarékpénztárba. De nem is csinált a három gazda-ember egy-két jó napot magának a kis örökségből. Hanem oda adta a Vörösmarty-szobornak egészen, annak rendje és módja szerint közjegyző előtt csinált irással. A három magyar gazdaember rá gondolt a költőre, aki a Szózatot írta. El ne felejtsük leírni a három ember nevét: Sztankovich Pál, Béni Molnár Sándor és Béni Molnár Péter. Csatáron lagnak egyébként mind a hárman.

Száznyolozvanöt éves őrnagy.

Görögországban sok a matuzsálemi koru ember, de olyan idős egy sincs, mint Maorojenis nyugalmazott őrnagy, ki már betöltötte a száznyolozvanötödik évét. Még kilenczven esztendőskorában is aktív parancsnok volt egy katonai kórháznak. Különben nagyon eőkelő családnak sarja s anyai ágon ivadéka Morosini velencei hadvezérnek, aki a Pantheon romba döntötte. Athén legöregebb emberének fia Markos Botraris leányával kelt egybe és most törzsorvos a görög hadseregben. Gondos ápolásának köszönhető, hogy agg apja,

aki nagyon népszerű Athénben, még mindig egészséges és naponként sétál a főváros utcáin.

Egérkiállítás. Londonban van többek közt egy egértenyésztő-egyesület is, mely évenként egér-kiállítást szokott rendezni. A kiállításon érmekkel és pénzdíjakkal jutalmazzák a legszebb egerek kiállítóit. Eddig a hollandus egér a legbecsültebb egérfajta; tavaly teljes 145 koronáért kelt el egy hollandi „tenyészegér”. Az idei kiállításnak anyaga rendkívül bőséges volt, legalább 450 egérfajta küldött reá képviselőket. Az első díjat — 660 koronát — egy fekete, veressárga sávós bőrű egér kapta.

Kutya-ispotály. Amsterdamból jelentik, hogy ott „néhány nemeskeblű állatbarát egy ebkórház felállítását határozta el.” A kórházat „a modern kor igényeinek megfelelő módon fogják berendezni.” Nagyszerű ötlet: kutya-ispotály egy olyan városban, ahol a rongyos, éhező és neveletlen gyermekek százai éktelenítik el az utcákat.

Megszökött sikkasztó.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 16.

Kinos zavar uralkodott néhány napig a belváros egyik legelőkelőbb szállodájában, a Mária Valéria-utcai Bristol-szállóban. Párisból nagyértékű pénzes levelet hozott a posta a szállóba egy vendég címére. A küldeményt szokás szerint a szálló portása: Frenkel Gyula vette át, hogy mire megjött az a vendég, akit Párisból vártak és akinek a pénzeslevelét címezve volt, a küldeményt átadhatta. A vendég napok mulva megjött és Frenkel Gyula, a portás tényleg átadta a pénzeslevelet neki. Egy órával később a párisi ur lelkenedve berohant a szálló igazgatójához, Ilcshez és közölte vele, hogy a pénzeslevelében 10,000 frank helyett csak 6000 frank volt. Ilcs rögtön a portás keresésére indult. Frenkel azonban eltűnt, anélkül, hogy valami nyoma is maradt volna. A panaszosok erre a főkapitányságon bejelentették a pénzes levél sorsát, ahol az ügyet Bérczi Béla rendőrkapitánynak osztották ki. A megindult vizsgálat kiderítette, hogy a megszökött portás a 34 éves Frenkel Gyula, rovott előéletű ember, akinek a neve régen bekerült már a rendőrség fekete könyvébe. Kétségtelen, hogy a pénzes levelet Frenkel Gyula igen ügyesen fölbontotta és miután négyezer koronát kivett belőle, ismét beragasztotta a levelet. A rendőrség a szökevény portás személyleírását megtelegrafálta minden nagyobb város rendőrségének.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Dérczi hálásan nyújtotta kezét az igazgatónak.

— Köszönöm szives felvilágosítását. Ez nemcsak megnyugtató, de sőt örömmel tölt el bennünket.

Azután utnak indultak mindannyian a kertészlak felé, ahol nagy csudálkozásukra Hadákot már felöltözve, a kertészlak előtt ülve találták.

Dérczi már messziről kiáltotta, mikor látta, hogy Hadák észrevette őket.

— A kis leányért jövünk!

Hadák felállott és csendesen elibük ment. Amint észrevette Dérczint, fájdalmasan nézett a szép asszonyra s könyö-

rögve kérte, hogy bocsásson meg. A Darinkainé pénze elvakította. Nem gondolta meg, hogy milyen hitvány tette vállalkozott. De azóta százszor is megbánta bűnét. Szánja, bánja vétkeit s vigasztaló, megnyugtató rá nézve csak az lenne, ha tudná azt, hogy mindazok bocsánatát bírja, akik ellen vétett. Kérte aztán a szép asszonyt, hogy bocsásson meg neki.

Dércziné sokkal nemesebb, tisztább szivü nő volt, hogy sem elzárkózott volna a bocsánat elől.

— Mindent megbocsátok, csak adja vissza a kis leányomat!

— Nagyságos asszony. Hiszen ez a gondolat adott erőt a gyorsabb felgyógyuláshoz. Feltett szándékom volt, hogy én magam megyek el érte s visszem vissza jó szüleinek a kis aranyos leánykát. Ha nem jönnek el, holnap már utána jártam a dolognak s magam adtam volna pár nap múlva a jó anya ölelő karjaiba leányát. De hát miért is fosztottak meg engem ettől az örömtől. Milyen jól esett volna nekem, ha boldogsággal kárpótolhattam volna önöket.

— Így is hálások leszünk, — felelt Dércziné. — Csak vezessen minket gyermekünkhez, ami boldogságunkhoz.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szerdán „A” bérletben:

A BÁNYAMESTER

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Roderik, herceg	—	Karacs Imre.
Fichtenau, grófasszony	—	Hódossy J.
Zwack, bányaigazgató	—	Sziklai M.
Elfrida, a felesége	—	Szigeti L.
Tsida, raktáros	—	Makray D.
Dusel, irnok	—	Nagy Gyula.
Martin, bányamester	—	Érezkővy K.
Nelly, csipkeverő leány	—	Komlóssy E.
Stobl, fogadás	—	ifj. Szathmáry.

Holnap, csütörtökön „B” bérletben:

HÁZASSÁG GÖZERŐVEL,

vagy:

ÖRÖKÖLNI FOG.

Szinmű 4 felvonásban.

MULATTATÓ.

Mentség. Feleség: Kikérem magamnak, hogy sovány nők után visszafordulj!
Férj: De édesem, csak a Pufit csititgattam, aki ugat, mert csontot lát.

Nehéz levél. Postamester: Ez a levél nehéz; erre még egy ötkrajczáros bélyeg kell.

Pista inas: De Instállom, ha azt rá tesszük, még nehezebb lesz.

NYILTÉR. *)

Kiadó lakás.

Egy két szoba, előszoba s mellék-helyiségekből álló utcái lakás **Czegléd utca 9. szám alatt** kiadó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a hivatalos órák alatt alulírott ügyvéd irodájában.

Dr. Nyiry Ernő
zárgondnok.

Biederman házban

egy kényelmes 3 szobából és mellék-helyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti helyiség azzonnal kiadó.

Kiadó lakás.

Egy udvari lakás, szemben a honvéd laktanyával

Péterfia-utcán

a Török-házban

1901. Május 1-től
bérbe kiadó.

Árlejtési hirdetmény.

A földművelésügyi m. kir. Miniszter úr Ónagyméltósága f. évi április hó 7-én 25849/IV/1. szám alatt kelt rendeletével a debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet pallagi telepén szükséges

kutak, szivattyúk és vízvezetési berendezéseket

és munkálatokat 5878 korona költséggel engedélyezte.

A fentemlített munkálatok kivitelének biztosítása céljából **1901 évi április 25-én d. e. 10 órakor** a tanintézet igazgatósági helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 1/2 órájáig az igazgatóságnál nyújtsák be, mivel a későbbben érkezettek nem fognak figyelembe vétetni. — Az ajánlat-hoz az engedélyezett költség összeg 6%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó. A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet s feltételek a debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet igazgatóságánál (Fűvészkert-utca 2. szám) a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Debreczen, 1901. évi április hó 15-én.

Kerpely Kálmán,
igazgató.



DREHER ANTAL kőbányai serfőzdéjének
főraktára **Aron**
Miksánál Debreczen.

A közelgő sörévad előtt, a nagyérdemű közönség tájékozása végett, van szerencsém tudomására hozni, hogy Dreher Antal kőbányai serfőzdéjének sörét eredeti minőségben

kizárólag

az itt látható és a debreczeni keresk. és iparkamarának védjegy alá bejegyzett czimkével ellátott palackokban hozom forgalomba.

Egyben fehasználok az alkalmat a t. közönség b. figyelmét arra felhívni, hogy eredeti Dreher hordós sört a következő helyeken mérnek ki, u. m.: Arany Bika szálloda, Dreher sörcsarnok, Dobos pavillon, továbbá Péter Pál, Ottó Sándor (vasuti vendéglő), Törő Imre, Sporni Gyula és Kemény János uraknál.

Kiváló tisztelettel

Aron Miksa
Dreher Antal serfőzdéjének képviselője.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Cyránó de Bergerac leg-
ujabb
Crém torta kapható; **BORSY** cukrázdában.
1 darab 12 fillér. Egy egész 2 korona.

Egy fia tanulul felvétetik Varga és Vass
férfi szabók üzletében.

Köhögés ellen Pemetefü csukorka
Borsy cukrázdában
kapható; egy doboz 20 fillér.

A vén kertben 60. szám Kar-u. fe-
lől, szép fronttal,
igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó.

Eladó divány, ágy-szekrény, gyermek ágy
és egy konyha berendezés. Bank-
(Corsó) palota 27. szám alatt.

Legjobb kötött harisnyák kötött férfi
egészségi harisnya 3 pár 68
kr. kötött szintartó fekete női
harisnyák 3 pár 75 kr. **Márton Gyula**
érfi és női divatüzletébe Bika szálloda mellett.

Egy jó forgalmu fűszerüzlet, lakással Má-
jus 1-től kiadó. Vendég-utca 48. sz.

Kitünő forgalmu kerékgyártó műhely
azonnal kiadó. Eötvös-utca 44.

Gólya-útczán 7. számú házban
(ujépület) 3 szobás
utcai lakás mellékhelyiséggel, jó vizű kut.
Május 1-től kiadó. Értekezhetni: ugyanott.

Teljes hálószoba berendezés,
igen jó állapot-
ban, jutányos áron eladó. Péterfia-u. 39. sz.
hátsó keresztépület.

Berettyó-Ujfalu mellett egy 226
holdak (1600 □
ölel) birtok eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó forgalmu nappali kávémérési üz-
lethelyiség kiadó. Értekezhetni: Kos-
suth-utca 27. sz., a zsáküzletben.

Legjobb gyártmányu porfestéket olcsó
áron ajánl festők részére **Czeg-
lédy és Polgár.**

Három parcella a Bocskay új szőlő-
telepen eladó. Értekezhetni: E.
Kiss József pénzárknál.

Egy jó karban levő kevésbbé használt
bicikli eladó. Hadházon a vendéglőbe.

3 hold pusztaföld az Ondódon, 9 és fél
nyilas tanyaföld a szépen el-
adó. Czim a kiadóhivatalban.

Hölgyeim!

Tudomásom van, hogy a **Liliom**
aréz-crémemet utánózzák és azt egy
hasonló hangzásu név alatt forgalomba
akarják hozni. Eredeti gyártmányomnak,
a „Liliom” aréz-crémnek jó hírnevét meg-
védve, értesitem a n. é. hölgyközönsé-
get, hogy eredetinek és valódinak csak
azt tekintse, mely aréz-crémnek külső
borítékján, valamint a bent lévő hasz-
nálati utasításán saját nevem: **S. Roch-
litz Arthur** gyógyszerész eredeti ké-
szítménye.

Egyedüli raktár Debreczenben **Szent-
Királyi Tivadar** illatszer raktárában.

Kegyes Ferencz

legnagyobb
sirkőraktára

az ipar- és kereskedelmi
bank palotában.

Dús választék mindenféle sir-
kövekben, igen olcsó árak mel-
lett, pontos és szolid kiszolgálás.

Óriási

választék
Kalap, Czipő,
fehérnemű

legjutányosabban

Márkus Miksa

férfi divat üzletében, Debreczen, Plac-
utca 7. sz. a Veesoy ház.

Zsebkendők és harisnyák
nagy választékban.

Alapi Salamon Géza-féle

Szulini Korona-Forrás

legszénsavdusabb — nem műsavval telített — természetes ásványviz.

Kitünő gyógyital

gyomor-, bél-, hólyag-, légcső- és gégehurut ellen.

Hazánk legjobb borvizej

savanykás borral, vagy — főleg nők és gyermekek számára — gyümölcszörppel
felsőséges üdítő italt szolgáltat.

Kapható minden fűszer- és csemegeüzletben.

CZIPŐ RAKTÁR

Battyányi-és Kossuth-u. sarok



Ajánlom a n. é. közönségnek dusan fel-
szerelt férfi, női és gyermekczipő raktá-
ram, ugy-szintén mérték utáni megrende-
lést bel- és külföldi anyagomból a legújabb
divat szerint rövid és pontos idő alatt ké-
szítek a legegyszerűbbtől a legfinomabbig
igen könnyű czipőket.

Számos megrendelést kérve, kiváló
tisztelettel

Réti György.

Zavaszai idényre

ajánlom dusan felszerelt raktáramat női ruhaszövetekben, ugy-szintén mosó ba-
tisz, zefir és cretonokban, továbbá női és férfi fehérneműk, nyakken-
dők, harisnyák, miderek, vásznak, függönyök, ágyszerítők, paplanok, női
és gyermekköté-
nyek, bélésneműk nap- és esőernyők nagy választékban feltűnő
— olcsó árak mellett. —

Szövet maradékok félárban.

Tisztelettel

KISS LAJOS

Alföldi takarékpénztár épület.